

1 GEOGRAFIE

1.1 Rozloha a reliéf

Vietnamská socialistická republika, neboli zkráceně Vietnam, leží na východním pobřeží poloostrova Zadní Indie, v tzv. Indočíně. Sousedí s Čínou na severu, s Laosem a Kambodžou na západě. Na východě a na jihu tvoří hranici Vietnamu Jihočínské moře.

Vietnam se rozkládá na území o 331 114 km² a jeho rozloha je tedy asi čtyřikrát větší než rozloha České republiky. Vietnamci rádi říkají o své zemi, že se podobá vahadlu, na jehož konci visí koše s rýží, nebo drakovi s hlavou na severu. Čechům se může tento tvar země jevit jako velké písmeno S. V severní a jižní části je země rozlehlá, zatímco ve středu je velice úzká, v nejužším bodě má zhruba 50 km.

Krajina je poměrně rozmanitá, severozápadní horská oblast se táhne od hranic s Čínou až po západní část provincie Thanh Hoá, kde se nachází mohutný masív Sa Pa. Význačnými body této oblasti jsou památkově chráněné světoznámé bojiště Điện Biên Phủ a nejvyšší hora Vietnamu Pham Si Pango výšce 3141 m, v pohoří Hoàng Liên Sơn. Hornatý ráz krajiny severního Vietnamu narušuje rozlehlá delta Rudé řeky s jejími přítoky, kde je zde soustředěna velká část obyvatel žijících v severním Vietnamu.

Dlouhý pás pohoří Trường Sơn se táhne celým středním Vietnamem až k rozsáhlým náhorním plošinám Tây Nguyên. V této oblasti se nachází Národní park Phong Nha – Kẻ Bàng, zapsaný do seznamu Světového přírodního dědictví. Za zvláštní zmínku stojí Ho Chi Minova cesta, jež je světu známa díky neobyčejnému hrdinství Vietnamců v době druhé velké války odporu. Směrem na jih se náhorní plošiny postupně snižují, pobřežní nížina se rozšiřuje, na samém jihu pak splývá s deltou Mekongu, která se rozkládá na ploše 60 000 km² a má obdobný význam jako delta Rudé řeky pro severní obyvatelstvo. Jižní region je rozsáhlý díky Západním náhorním plošinám Tây Nguyên. Skrývá v sobě mnoho tajemství živočišné a rostlinné říše a žijí zde také pozoruhodné kultury menšinových kmenů. Leží tu i město Đà Lạt, známé od konce 19. století jako ideální středisko cestovního ruchu a rekreace.

1.2 Vodstvo

Na území Vietnamu je na tisíce menších i větších vodních toků. Podél mořského pobřeží nacházíme po každých asi 20 km ústí nějaké řeky, takže Vietnam má dobré podmínky pro říční dopravu. Dva důležité říční systémy tvoří Rudá řeka na severu a Mekong na jihu.

Rudá řeka – Sông Hồng (lidově Sông Cái, tj. Velká řeka, do níž stékají všechny malé toky) pramení v Číně, protéká severním Vietnamem a vlévá se do Tonkinského zálivu. Dnes se řeka rozkládá na ploše 15 000 km², její půda je tvořena úrodnými naplaveninami, a tvoří tak ideální podmínky pro zemědělství, především pěstitelství rýže. Právě zde také leží hlavní město Vietnamu, Hà Nội. Když v pohorích na jejím horním toku nastanou deště, změní svou roli živitelky v divočejší tvář, poklidné vody se zvednou a hladina vystoupí do výše až čtrnácti metrů. Naštěstí je hlavní město ušetřeno od rozsáhlých povodní díky vysokým hrázím vybudovaným podél jejích břehů. Díky obrovskému množství hlíny v řece, které mají rudohnědou barvu, dostala jméno Rudá řeka.

Mekong je 12. nejdelší řekou světa, která pramení v Tibetu. Stejně jako delta Rudé řeky je delta Mekongu tvořena říčními naplaveninami, které představují výbornou živnou půdu pro pěstování rýže. Při své rozloze 60 000 km² je delta Mekongu největším producentem rýže v celém Vietnamu. Najdeme zde největší a nejlidnatější vietnamské město, Hồ Chí Minh (Ho Či Minovo Město), dříve Saigon.

Vietnam disponuje mořským pobřežím, které se může chlubit krásnými plážemi (Tra Cỏ, Sầm Sơn, Nha Trang, Mũi Né, Hà Tiên ad.). Zátoka Hạ Long je uznána UNESCO za součást Světového kulturního dědictví. Vietnam má velké námořní přístavy, z nichž nejznámější jsou Hải Phòng, Đà Nẵng, Cần Ranh, Vũng Tàu, Saigon ad. Soustava ostrovů a souostroví, tvořená tisíci ostrovů a ostrůvků, leží po celé délce Vietnamu od severu až k jihu, k níž patří dvě velká souostroví Hoàng Sa a Trường Sa.

1.3 Podnebí

Vietnam leží v monzunovém pásmu východní Asie. Jeho počasí ovlivňují dva monzuny. Zimní monzun přichází od severovýchodu v období mezi říjnem a březnem a do severní části země přináší chladnou a vlhkou zimu. Málokdo by ve Vietnamu očekával mráz, ale kvůli tomuto monzunu se s mrazíky můžete setkat v severních horách a pár dní v roce sem napadne i sníh. V deltě Rudé řeky teplota klesne až na 12 °C. Naopak na jih přináší tento zimní monzun příjemné suché a teplé počasí.

Letní monzun vane od jihozápadu a ovlivňuje klima od února až do května. Jeho větrné proudy vanou přes Indický oceán, nasají tuny vlhkosti a pak spadnou na celé území Vietnamu. Obecně lze říci, že léto ve Vietnamu je velmi horké a vlhké.

Vietnam leží ve dvou podnebných pásmech, tropickém a subtropickém, a proto je během roku v severní a jižní části země dosti odlišné. Zatímco severní část Vietnamu leží v mírném subtropickém pásmu, obyvatelé zde tak mají čtyři roční období. Vietnamci na jihu mají jen dvě roční období, a to období sucha a období dešťů.

Vietnamci užívají stejná jména pro roční období jako Češi, ale jejich roční období se liší délkou, průběhem i datováním. Na rozdíl od Čechů používají lunární kalendář, kde začátek roku je pohyblivý. Vietnamský Nový rok připadá na některý den v lednu nebo únoru.

Začátek roku je tedy považován za začátek jara. Jaro je velmi příjemné a slunné, ale často bývá poznamenáno neustálým a nekonečným mrholením, kdy vlhkost vzduchu dosahuje až na 100%. Léto, které bývá vždy horké a vlhké, začíná v dubnu. Vietnam pravidelně bičují tajfuny, od června do října, a zasahují hlavně pobřeží severního a středního Vietnamu. Tato doba je bohatá na srážky, a proto dochází k velkým záplavám na rozvodněných řekách. Dnes a denně hrozí lidem zkázy, které způsobují přírodní živly. Podzim netrvá dlouho a často přejde do nepříjemné chladné zimy. Zimní teploty v severním Vietnamu někdy klesnou až na 10 °C. Navíc si musíte uvědomit, že Vietnamci nepoužívají topení, většinou ani utěsněná okna a dveře, a tedy se nemohou dobře schovat před všudypřítomnou zimou.

Zatímco na severu je zima mrazivá, na jihu je naopak velmi příjemná, neboť tu probíhá období sucha, a to od prosince, kdy teplota se pohybuje okolo 25 °C. V dubnu, období dešťů, sahají teploty k 30°C. Často můžeme být svědky toho, jak jeden pořádný tropický liják může zaplavit celé město, protože vodní kanalizace není schopná takový příval vody naráz pojmout.